

**Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр**

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 19 по 26 января 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

Организация здравоохранения

Минздрав разработал правила принятия решения об ограничении прав пациента в психиатрических учреждениях, выбора их формы и продолжительности. Проект постановления правительства опубликован на портале проектов нормативных правовых актов. При этом ограничение прав пациента только на основании психиатрического диагноза, фактов нахождения под диспансерным наблюдением или пребывания в медицинской организации не допускается, а выбор формы ограничений прав осуществляется лечащим врачом с учетом оценки текущего физического и психического состояния пациента или потенциальной угрозы вреда здоровью и безопасности пациента или здоровья и безопасности других лиц.

Минздрав предложил разрешить ограничение прав пациентов в психиатрии на 15 дней [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // ТАСС.—2024.—25 января.—<https://tass.ru/obschestvo/19821159>

На сайте Российского общества психиатров опубликован вариант клинических рекомендаций (КР) по оказанию медицинской помощи взрослым россиянам с диагнозом «расстройства половой идентификации». По этому диагнозу КР в России не существовало с 2012 года, и вернулись психиатры к ним на фоне закона о запрете смены пола, который был принят в 2023 году.

Минздрав запустил процедуру по отмене легализующих смену пола приказов летом прошлого года под давлением Госдумы. При этом принятый в июле закон № 386-ФЗ вступает в противоречие с Международной классификацией болезней 11-го пересмотра (МКБ-11), которая вступила в силу на территории России с 1 января 2022 года. Депутаты анонсировали, что планируют подготовить постановление с предложениями об исключении из МКБ-11 разделов о ЛГБТ, педофилии и трансгендерности, сообщил «МВ».

После принятия закона в России введен полный запрет на медицинские вмешательства, включая применение лекарственных препаратов, направленные на смену пола, в том числе формирование у человека первичных и (или) вторичных половых признаков другого пола. Исключение — лечение врожденных аномалий, а также генетических и эндокринных заболеваний, связанных с нарушением формирования половых органов у детей. Теперь в варианте клинических рекомендаций, соответственно, отсутствует описание принципов гормональной терапии и выполнения операций по смене пола. Отмечено, что на гормональную терапию имеют право только те пациенты, которые провели операцию до вступления закона в силу.

Шамардина, Л. Российские психиатры начнут лечить транссексуализм [Электронный ресурс] / Л. Шамардина.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2024.—24 января.—<https://medvestnik.ru/content/news/Rossiiskie-psihiatry-nachnut-lechit-transseksualizm.html>

Один из самых старых медицинских вузов столицы Московский государственный медико-стоматологический университет (МГМСУ) им. А.И. Евдокимова переименован. Новое название организации — Российский университет медицины (РосУниМед). Запись о внесении изменений в учредительные документы появилась в СПАРК 8 декабря 2023 года, обратил внимание «МВ».

Информация о завершении процесса переименования есть на сайте вуза в сообщении от 29 декабря об итоговом заседании расширенного состава ректората. В нем уточняется, что с этого года официальным сайтом университета станет rosunimed.ru, но адрес msmsu.ru останется активным до сентября 2024 года и загруженные на него материалы до этого времени будут доступны.

Руководство МГМСУ им. А.И. Евдокимова инициировало смену названия вуза в прошлом году. Новый вариант планировалось утвердить в ходе тайного голосования на общем собрании коллектива в конце мая,

Бескаравайная, Т. МГМСУ переименован в Российский университет медицины [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная.—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2024.—23 января.—<https://medvestnik.ru/content/news/MGMSU-pereimenovan-v-Rossiiskii-universitet-mediciny.html>

Здравоохранение Республики Татарстан

Министерство здравоохранения Татарстана вместе с медицинскими организациями республики успешно выполнили все направления национальных проектов “Здравоохранение” и “Демография”, инициированных Президентом России Владимиром Путиным. Были реализованы все федеральные и региональные программы, в полном объеме исполнена программа государственных гарантий. Об этом на итоговой коллегии Минздрава РТ рассказал министр здравоохранения республики Марсель Миннуллин. Министр от имени всех медицинских работников республики поблагодарил Раиса Татарстана Рустама Минниханова и Министерство здравоохранения Российской Федерации за помощь и поддержку отрасли.

Кисилева, Э. Татарстан выполнил все задачи по нацпроектам «Здравоохранение» и «Демография» [Электронный ресурс] / Э. Кисилева.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—24 января.—<https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-vypolnil-vse-zadaci-po-nacproektam-zdravooxranenie-i-demografiya-5933363>

Медики Татарстана помогают бойцам специальной военной операции и членам их семей быть здоровыми. Об этом на итоговой коллегии Минздрава РТ рассказал руководитель министерства Марсель Миннуллин. "Весь 2023 год мы находились в режиме повышенной готовности. На базе Республиканской клинической больницы были развернуты отделения. В них 300 коек для долечивания военнослужащих», – рассказал министр здравоохранения. Центральными для оказания медпомощи участникам СВО и членам их семей являются Госпитали для ветеранов войн в Казани и Набережных Челнах.

Кисилева, Э. Глава Минздрава: в медучреждениях РТ помощь ветеранам СВО и их семьям в приоритете [Электронный ресурс] / Э. Кисилева.— Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—24 января.—<https://www.tatar-inform.ru/news/glava-minzdrava-v-meducrezdeniyax-rt-pomoshh-veteranam-svo-i-ix-semyam-v-prioritete-5933365>

Раис Татарстана Рустам Минниханов передал автомобили медицинским учреждениям республики. Торжественное вручение состоялось пред итоговой коллегией Министерства здравоохранения РТ. 19 больниц Татарстана получили 22 автомобиля скорой медицинской помощи и два мобильных комплекса на базе микроавтобуса «Газель Некст» и ПАЗ. Большинство автомобилей было закуплено на средства федерального бюджета, выделили более 115 млн рублей. Шесть автомобилей скорой помощи марки «Атлант» приобрели за счет средств бюджета республики, их общая стоимостью составила 53 млн рублей.

Кисилева, Э. Рустам Минниханов вручил больницам республики 22 машины скорых и два мобильных комплекса [Электронный ресурс] / Э. Кисилева.— Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—24 января.—<https://www.tatar-inform.ru/news/rustam-minnixanov-vrucil-bolnicam-respubliki-22-masiny-skoryx-i-dva-mobilnyx-kompleksa-5933359>

Татарстан направит 112,5 млн рублей на санаторное лечение детей в трудной жизненной ситуации с различными хроническими заболеваниями. Заказчиком работ выступает Минздрав республики. Санаторное лечение предусмотрено для детей с хроническими заболеваниями нервной системы, костно-мышечной системы, болезнями органов дыхания и пищеварения в возрасте от 7 до 15 лет включительно без сопровождения. Согласно техническому заданию, продолжительность лечения составит 24 дня в санаторно-курортном учреждении на территории Татарстана.

Татарстан направит 112,5 млн рублей на санаторное лечение детей с хроническими болезнями [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—24 января.—<https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-napravit-1125-mln-rublei-na-sanatornoe-lectenie-detei-s-xroniceskimi-boleznyami-5933306>

Чаще всего в 2023 году младенцы умирали в Альметьевском районе. Только в 2023 году район потерял 9 младенцев. Есть серьезные вопросы к работе родильного дома Альметьевска. Об этом на итоговой коллегии Министерства здравоохранения РТ рассказал его руководитель Марсель Миннуллин. Миннуллин поручил первому заместителю министра здравоохранения РТ Альмиру Абашеву вместе с главным внештатным специалистом по акушерству и гинекологии Татьяной Шигабутдиновой взять на особый контроль работу этого медучреждения, и в течение трех месяцев доложить о результатах.

Кисилева, Э. Глава Минздрава РТ: Есть большие вопросы к работе Перинатального центра Альметьевска [Электронный ресурс] / Э. Кисилева.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—24 января.—<https://www.tatar-inform.ru/news/glava-minzdrava-rt-est-bolsie-voprosy-k-rabote-perinatalnogo-centra-almetevska-5933370>

В Набережных Челнах после капитального ремонта открыли последний лечебный корпус инфекционной больницы. Блок «Г» осмотрел министр здравоохранения Татарстана Марсель Миннуллин. За счет республиканского бюджета, в больнице поэтапно провели капитальный ремонт блоков А, Б, В1, В2, Г. Их общая площадь превысила 32 тысячи кв.м. Лечебный корпус состоит из приемно-диагностического, инфекционных отделений и 38 мельцеровских боксов, которые оснащены санузлом, обеззараживателем и кондиционером. У каждой кровати имеется вакуум-отсос с подведением кислорода, кнопка вызова персонала. В случае поступления пациентов с особо опасными инфекциями, предусмотрено передаточное окно из палаты в коридор, позволяющее минимизировать контакт с инфекцией

В Набережных Челнах открыли последний блок инфекционной больницы после капремонта [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2024.—23 января.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/posledniy-blok-infekcionnoy-bolnitci/126806440/>

В женской консультации Чистопольской ЦРБ открылся центр кризисной беременности, где женщины, желающие сделать аборт, смогут получить сопровождение и консультацию.

Работа центра направлена на сохранение беременности, раскрытие и закрепление материнства, личностный рост будущих родителей, развитие эмоциональной сферы, снятие тревоги и страха, проработку образов ребенка, взятие на себя ответственности за нового члена семьи.

«За психологической помощью и социальной поддержкой в кризисный центр могут обращаться беременные женщины, решившие прервать беременность, имеющие намерение отказаться от своего ребенка, оказавшиеся в неблагоприятной ситуации (например, в связи с юным возрастом, сиротством)», — рассказала заведующая женской консультацией, врач акушер-гинеколог Гульнара Карлышева.

Когда женщина беременна, находится в кризисной ситуации и стоит перед выбором, делать аборт или нет, именно обращение в центр зачастую помогает принять ей решение сохранить жизнь ребёнку, отметила Гульнара Тагировна.

Также она подчеркнула, что данный центр будет обслуживать не только жительниц Чистопольского района, но и женщин из Алексеевского, Алькеевского, Аксубаевского, Новошешминского, Нурлатского, Спасского районов.

«В нашем медучреждении также будет предусмотрено послеабортное сопровождение женщин, прервавших беременность, а также консультации для тех, кто не может забеременеть длительное время», — поделилась Гульнара Тагировна.

Хайруллина, Г. В женской консультации Чистопольской ЦРБ открылся центр кризисной беременности [Электронный ресурс] / Г. Хайруллина.— Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2024.—22 января.—<https://chistopol.bezformata.com/listnews/otkrilsya-tcentr-krizisnoy-beremennosti/126773592/>

За 2023 год в Татарстане провели 213 трансплантаций органов. Об этом на итоговой коллегии Минздрава РТ рассказал руководитель министерства Марсель Миннуллин. Сейчас в республике проводятся операции по пересадке печени, почек, сердца и костного мозга. И количество трансплантаций с каждым годом растет. Республиканская клиническая больница является одним из лидеров по количеству проводимых трансплантаций печени и почек среди ВМП-центров, расположенных в субъектах Российской Федерации. Выживаемость пациентов сопоставима с ведущими мировыми клиниками. Марсель Миннуллин поделился, что в планах на 2024 год – провести трансплантации сердца на базе Больницы скорой медицинской помощи Набережных Челнов.

Кисилева, Э. В этом году в БСМП Набережных Челнов начнут пересаживать сердце [Электронный ресурс] / Э. Кисилева.—Электрон. текстовые дан. //

Татар-информ.—2024.—24 января.—<https://www.tatar-inform.ru/news/v-etom-godu-v-bsmp-nabereznyx-celnov-nacnut-peresazivat-serdce-5933374>

На показатель детской смертности влияет отсутствие в Казани многопрофильного детского стационара. Таким мнением на итоговой коллегии Министерства здравоохранения РТ поделился его руководитель Марсель Миннуллин. По его словам, сейчас большинство специалистов узких специальностей сконцентрированы в Детской республиканской клинической больнице. А за последние 10 лет нагрузка на специалистов ДРКБ выросла почти в три раза. По подсчетам министерства, ежедневно в приемное отделение клиники обращаются до 400 пациентов и 60% из них – это жители Казани. «Глубокоуважаемый Рустам Нургалиевич, нашей столице очень нужна современная многопрофильная детская больница, прошу поддержать нас и дать соответствующие поручения», – отметил Марсель Миннуллин. Минздрав РТ готов оптимизировать ряд маломощных детских больниц города. «Строительство детской больницы важно и в целом для всей республики. Мы сможем создать три зоны с детскими ВМП-центрами, что позволит распределить нагрузку между больницами, выстроить эффективную маршрутизацию маленьких пациентов, что позволит снизить показатели детской смертности», – заключил Марсель Миннуллин.

Кисилева, Э. Глава Минздрава попросил Раиса РТ помочь со строительством детской больницы в Казани [Электронный ресурс] / Э. Кисилева.— Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2024.—24 января.—

<https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-napravit-1125-mln-rublei-na-sanatornoe-lecenie-detei-s-xroniceskimi-boleznyami-5933306>

В Татарстане в 2023 году на 1,2% выросла смертность трудоспособного населения, самые высокие показатели — в Новошешминском, Спасском и Верхнеуслонском районах. Об этом на итоговой коллегии заявил глава Минздрава РТ

Марсель Миннуллин и дал главам больниц полгода на исправление ситуации. По его словам, в Новошешминском районе смертность трудоспособного населения выросла в целом, в том числе от болезней систем кровообращения, в Спасском — от злокачественных образований, в Верхнеуслонском — от заболеваний системы кровообращения и нервной системы. Кураторам районов и руководителям больниц дается время для исправления ситуации. По итогам полугодия подведем результаты с возможными кадровыми решениями в случае сохранения подобных тенденций», — указал Миннуллин.

Глава минздрава РТ пригрозил увольнениями из-за роста смертности трудоспособного населения [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2024.—24 января.—<https://www.business-gazeta.ru/news/620922>

За год в аппарат уполномоченного по правам человека республики поступило более 400 тысяч жалоб на долгое ожидания приема у врача. Каждая пятая жалоба на поликлиник Татарстана — жалоба на очереди. Об этом сообщила уполномоченный по правам человека РТ Сария Сабурская. В 2023 году в адрес омбудсмена поступило 402 170 жалоб на поликлиники и больницы республики. 70 542 были связаны с долгим ожидание в очереди. Еще 57 835 жалоб поступили на обращение персонала.

Татарстанцы жалуются на очереди в поликлиниках [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Kazanfirst.—2024.—24 января.—<https://kazanfirst.ru/news/tatarstanczy-zhaluyutsya-na-ocheredi-v-poliklinikah>

Прокуратура в ходе проверки исполнения трудового законодательства выявила нарушения в работе Тюлячинской центральной районной больницы (ЦРБ). Их нашли после жалобы бывшего сотрудника учреждения. Например, в больнице невовремя ознакамливали сотрудников с графиком отпусков, нарушали сроки выплаты отпускных при выходе в отпуск, а также допускали нарушения при за-

ключении трудовых договоров. В результате на главного врача медицинского учреждения Ильсура Галиуллина возбудили административное дело по статье о нарушении трудового законодательства. Сейчас акт прокурорского реагирования находится на рассмотрении.

Главврач ЦРБ в Татарстане нарушал права врачей [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Inkazan.ru.—2024.—23 января.—<https://inkazan.ru/news/2024-01-23/glavvrach-tsrb-v-tatarstane-narushal-prava-vrachey-3159936>

В Приволжском районе Казани прокуратура провела проверку по заявлению местной жительницы о нарушениях прав ее дочери-инвалида на лекарственное обеспечение, сообщил старший помощник прокурора по взаимодействию со СМИ Руслан Галиев. Выяснилось, что девочке-инвалиду с июля 2020-го по март 2021-го не выдавали необходимые для жизни лекарства. Ее матери приходилось покупать их за свой счет. Прокуратура подала иск в суд на региональное Министерство здравоохранения, требуя возместить матери затраты на лекарства. Суд иск удовлетворил, затраты возместили и девочке организовали поставку медикаментов.

Головатенко, М. Прокуратура помогла ребенку-инвалиду из Казани получить необходимые лекарства [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2024.—22 января.—<https://realnoevremya.ru/news/301073-prokuratura-pomogla-rebenku-invalidu-iz-kazani-poluchit-lekarstva>